

تاسکا پتہ ۱
بفضل قادیان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَسَىٰٓ اَنْ يَّعْطٰكَ بَاكَ مِثْلًا مَّا تَسْئَلُوْنَ

حطو ایل نمبر ۵۲

روزنامہ القضاء قادیان

THE DAILY

ALFAL QADIAN

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایڈیٹر
عبدالمصطفیٰ

قیمت دو پیسے

جلد ۲۳ جمادی الثانی ۱۳۵۲ ہجری
یوم جمعہ مطابق ۶ ستمبر ۱۹۳۵ء
نمبر ۵۸

قطر

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کانا زہ کلام

ہو گیا پھٹ کر ہوا ان کا حجابِ زندگی
خود انہی کے لٹ گئے حسن و شبابِ زندگی
اک پریشیاں خوابِ نکلیگا یہ خوابِ زندگی
اس جماعت کا یہ ہے لپٹ لپٹا ب زندگی
بچ رہا ہے اس طرح ان کا ربابِ زندگی
دیکھ کر خوش ہو رہے ہیں جو شرابِ زندگی
اک دل پر خوں ہے میرا لکھنا ب زندگی
اڑھے بیٹھے ہیں مگر ہم خود نقابِ زندگی
موت کے پیالوں میں ٹپٹی ہے شرابِ زندگی
ہے تجھے گر خواہشِ نقبِ شرابِ زندگی

پڑھ چکے احرار بس اپنی کتابِ زندگی
لوٹنے نکلے تھے وہ امن و سکون بیکساں
دیکھ لینا ان کی امیدیں بنیں گی حشر تیں
قتلہ و افساد و ست و شتم و نہرل و ابتذال
پڑ رہی ہیں انگلیاں از بابِ حل و عقد کی
کیا خبر ان کو ہے کیا جامِ شہادت کا مزا
ہے حیاۃ شمع کا سب ما حاصل سوز و گداز
ولبر الزام تو دیتے ہیں چھپنے کا تجھے
دستِ عزرائیل میں مخفی ہے سب راز حیات
غفلتِ خوابِ حیاتِ عارضی کو دوزخ

بھیرہ میں اغراض کے کس طرح خاک اٹانی

بہت شور سنتے تھے پہلو میں دل کا جو چیرا تو اک قطرہ خون نکلا

پیشتر اس کے کہ میں احرار کانفرنس کی نسبت کچھ تحریر کروں۔ یہ بتا دینا ضروری خیال نہ تھا کہ بھیرہ کے لوگوں کی عادت ہے کہ نئی چیز کے دیکھنے کے زیادہ مشتاق ہیں۔ اور ان کی فطرت میں تماشائی بینی زیادہ ہے۔ اس لئے جلوس وغیرہ میں تو شوق خیرانہ ہی شامل ہونے کی کوشش کی۔ گریب ان تمام لیڈران احرار کی قابلیت کا جلوہ ظہور میں آیا۔ اور ان کی بدزبانی سستی تو غیر شریف طبقہ اظہار نفرت کرتا ہوا بیزار ہو گیا اور فنکار پارٹی پسند تماشائی ہی رہی شہر کے سب سے نوجوانوں کا ایک وفد یکم ستمبر کو مولوی عطارد اللہ کے پاس گیا۔ اور ایک کمیٹی بھی انہوں نے تخریر کی۔ کہ آپ اس جلسہ کو تبلیغی کانفرنس ظاہر کرتے ہیں۔ آپ اگر جماعت احمدیہ کو تبلیغ کرنا چاہتے ہیں تو کسی اصولی طریق پر کریں۔ استہزا اور گالی ان کے خیال کو اپیل نہیں کر سکتی۔ اور نہ ہی کوئی شریف انسان اس بڑے طریقہ کو پسندیدگی کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ ایک نوادہ میں تخریر کریں۔ وہ بڑے سکڑی انجمن احمدیہ کی طرف سے تین قسم کے ٹکٹ تمام شہر میں اور جس میں کثرت سے تقسیم کئے گئے ہیں۔ آج رات کی تقریر میں ان کا جواب دیا جائے۔ اس کے جواب میں عطارد اللہ نے کہا کہ ہاں رات کو ان کا جواب دوں گا۔ اور تقریر میں اردو میں کروں گا۔ مگر جب سٹیج پر کھڑے ہوئے۔ تو بدستور سابق سنجاست اگلنے کے سوا کچھ نہ کر سکے۔

احرار لیڈروں کی جو عزت بروقت وادگی ہوئی۔ اس سے ہر ایک مغلطہ اندازہ لگا سکتا ہے۔ کہ پبلک پر ان اشارہ کا کیا اثر ہوا۔ عطارد اللہ صاحب مولوی بھولوں کے ۲ ستمبر

۱۲ بجے دن کے بھیرہ سے گاڑی پر سوار ہوئے۔ بروقت روانگی شہر کے مولوی آدمیوں میں سے قریباً چودہ آدمی ساتھ تھے۔ اور مولوی ظہور احمد بگوی مسدود پار درویشوں

مسند مسلم اور علیائیوں سب نے ان کے حیا سوز رویہ پر اظہار افسوس کیا۔ اور وہ پراچہ پارٹی جو عطاء اللہ کے منگوانے کی محرک تھی۔ جیسے میں نے موندہ کی کھائی۔ تو کہنے لگی اگر ہمیں یہ معلوم ہوتا۔ کہ یہ اس تماشائی کا آدمی ہے۔ تو ہرگز نہ منگواتے۔ ہم نے تو قیامتاً جو تیاں کھائیں۔ مثل مشہور ہے۔

کردنی خویش آمدنی پیش
کیونکہ کونسل کی ممبروں کے لئے یہ اجاڑی لیڈران کے رقیب تھے۔
سکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ
بھیرہ

خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کی وفاق ترقی

۲ ستمبر ۱۹۳۵ء کو بیعت کرنے والوں کے نام
ذیل کے اصحاب بددیہ خطوط حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹھنی ایڈہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ پر بیعت کر کے داخل احمدیت ہوئے۔

۱	محمد نور الدین المہدی آفندی فلسطین
۲	مرزا جمال احمد قانصاحب
۳	حسن العساح ابن عابد
۴	محمد رفیق المرعی
۵	احمد عبدالرحمن ابو غدیرہ
۶	علی محمد علی
۷	غلام مصطفیٰ صاحب ضلع پشاور
۸	محمد اسحاق صاحب یوگنڈا
۹	ہتاب بنی صاحب
۱۰	خاتون جنت صاحبہ کینیا کالونی
۱۱	محمد حاجی ایوب صاحب
۱۲	عدلی صاحب سماٹرا

یوم تبلیغ ضروری اطلاع

جیسا کہ احباب کو پہلے اعلان کے ذریعہ علم ہو چکا ہے۔ اس سال یوم تبلیغ ۲۹ ستمبر ۱۹۳۵ء بروز اتوار مقرر کیا گیا ہے اس روز ہر بالغ احمدی مرد و عورت کا فرض ہوگا۔ کہ سارا دن غیر اٹھادیوں میں تبلیغ کرنے کے لئے صرف کریں۔

جس جگہ ہو سکے جلسہ کیا جائے۔ ورنہ انفرادی طور پر تبلیغ کی جائے۔ نینر ٹریڈنگ اشتہارات و کتب وغیرہ کے ذریعہ ہر غیر احمدی کو پیغام حق پہنچایا جائے۔ ناظر دعوت و تبلیغ۔ قادیان

تقدیر و ترمیم کا اعلان

اس سال سببین کلاس جامعہ احمدیہ میں داخل ہونے کے لئے جو امیدوار کمیشن متعلقہ کے سامنے پیش ہوئے تھے۔ ان میں سے جب ذیل چار امیدواران کو منتخب کیا گیا ہے

(۱) ملک رحمت اللہ صاحب مولوی فاضل
(۲) مولوی عبدالرحمن صاحب ملتان
(۳) حافظ محمد رمضان صاحب
(۴) مولوی غلام احمد صاحب ملتان

اعلان قابل توجہ سکڑی اسپیکر صاحبان و صحابا

اس سال یکم ستمبر سے وصایا کی رفتار بہت کم ہے۔ سہ ماہی اول ختم ہو چکی ہے۔ دوسری سہ ماہی کا ایک ماہ گزر گیا ہے۔ مگر ابھی تک وصایا کی رفتار میں نمایاں فرق نہیں آیا۔ سکڑی اسپیکر صاحبان و صحابا کی خاص توجہ کی ضرورت ہے۔ پہلی سہ ماہی کی کمی دوسری سہ ماہی کے وقت مئی ۳۱ اکتوبر تک پوری ہو جانی ضروری ہے۔

احباب براہ مہربانی وصایا مکمل کر کے بھیجا کریں۔ تاکہ بار بار واپس نہ کرنی پڑیں۔ ہر وصیت میں علاوہ جائداد کے حصہ آمدنی وصیت لکھنا ضروری ہے۔ اور تفصیل جائداد درج ہونی چاہیے۔

سکرٹری مجلس کارپوراز ستمبر ہشتی قادیان

کے جا رہے تھے۔ ہر ایک مقرر نے بد اخلاقی و ہوسوزی کا کوئی دقیقہ باقی نہ اٹھا رکھا۔ نہ تو ان کی بدزبانی سے کوئی پیر سجادہ نشین بچا۔ نہ مولوی اور نہ مشیخہ ہی محفوظ رہے۔ احمدیوں پر تو ان کی خاص نظر تھی۔ چنانچہ عطاء اللہ نے اپنی ایک تقریر میں کہہ بھی دیا۔ کہ بھائی خواہ وہ اچھے ہی ہوں گے۔ مگر مجھے احمدیوں کی دشمنی نے کچھ ایسا اندھا کر دیا ہے۔ کہ اس قرآن میں ایک سرے سے دوسرے سرے تک سب جھوٹ ہی جھوٹ نظر آتا ہے۔ میں کیا کروں۔ مجبور ہوں۔ مجھے وہ بڑے نظر آتے ہیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کیا اعزاز حکومت کے کھوتے پر نہیں تاج لہتے

یہ حقیقت پوری طرح واضح ہو چکی ہے کہ وہ اعزاز جو کل تک حکومت انگریزی کو طائفوی حکومت قرار دیتے تھے۔ اور انگریزوں کو بعدِ دوستان سے نکال دینا اپنا دوا غیب العین سمجھتے تھے۔ آج چند سنہری اور روپئی مصدوق کی خاطر جہوہ اسلام سے کٹ کر حکومت کے آستانہ پر ناصیہ فرسائی کرنے میں مصروف ہیں۔ اور حکومت ان کی سابقہ مشورتنوں فقہ انگیز یوں اور قانون شکنیوں کے صلہ میں انہیں اپنے سایہ عاطفت میں جگہ دینے چھوئے ہے۔ اور ہر طرح ان کی ناز برداری کر رہی ہے۔ اس کا بالکل واضح پتہ عمال حکومت کے اس اعزاز نواز رویہ سے لگتا ہے جو کہ جگہ جگہ اعزاز کی حمایت میں اور ان کی شہرت اور غداروں سے نالائک مسلمانوں کی مخالفت میں اختیار کر رکھا ہے۔ چنانچہ امرت سر کے ایک جلسہ عام میں ایک مقرر نے علی الامکان اس کا ذکر کرتے ہوئے کہا۔

”مجلس اعزاز داسے دیانت دارانہ مخالفت کو برداشت نہ کرتے ہوئے اوجھے اختیاروں پر اتر آئے ہیں۔ اور عاتہ المسلمین کے جلسوں میں جس سبب شہید گنج کی داگری کے مطالبہ کے لئے منعقد ہوتے ہیں۔ اپنے آدمی بھیج کر گڑ بڑ ڈالتے ہیں۔ میں حیران ہوں۔ کہ پولیس احزابوں کو پکاب جلسوں میں گڑ بڑ ڈالنے پر گرفتار نہیں کرتی۔ لیکن احزابوں کے جلسوں میں اگر کوئی حق گو مسلمان مقرر پر کسی قسم کا اعتراض کر بیٹھتا ہے۔ اور اس کا جواب شور و شہ سے دیا جاتا ہے۔ تو اعتراض کرنے والے کو گرفتار کر لیا جاتا ہے۔ خدا جانے حکومت کا یہ امتیازی سلوک کی مطلب رکھتا ہے یا زمیندار کیم تہری حکومت پنجاب کا اس طرح کلمہ کھلا احزاب کی حمایت کرنا۔ اور ان کی ہر قابل اعتراض اور امن شکن حرکت پر چشم پوشی کرنے جانا بلاشبہ مسلمانوں کے دلوں میں شبہات ڈال رہا ہے۔ اور وہ سمجھتے پر مسجد ہر ہے ہیں کہ حکومت پنجاب مجلس اعزاز کو آرزو کار بنا کر مسلمانوں کے قومی مفاد کو نقصان پہنچانا چاہتی ہے

اور اعزاز کو عاتہ المسلمین پر تسلط دیکھنے کی آرزو ہے۔ حکومت اس لحاظ سے تو قابل مبارکباد ہے کہ اس نے اعزاز ایسے شورش پسند اور قانون شکن لفظوں کو نہ صرف قانون پسند اور قانون کے پابند بنا لیا ہے۔ بلکہ خاص تعلقات قائم کرنے کے قابل بھی سمجھ لیا ہے۔ لیکن اسے معلوم ہونا چاہیے۔ وہ لوگ جو اپنی قوم اور ملت کے ساتھ غداری کر سکتے ہیں۔ وہ کسی اور سے بھی اس وقت تک وفاداری کا اظہار کر سکتے ہیں۔ جیسا کہ ان کی اغراض پوری ہوتی رہیں۔ اور وہ خاص تعلقات کے ایام کے حال کردہ معاملات کی بنا پر پیسے سے بھی زیادہ شوریدہ سرکاری کارکنوں کے پر آمادہ ہو جاتے ہیں۔ پس حکومت اعزاز سے جس قدر راہ و رسم بڑھا رہی ہے۔ اسی قدر اپنے لئے کاٹنے پوری ہے اور وہ وقت آجیگا۔ اور یقیناً آئے گا۔ جب اسے اس کا خمیازہ بھگتنا پڑے گا۔

بہر حال اس وقت حکومت پنجاب اعزاز نوازی میں روز بروز بڑھتی جا رہی ہے اور ہر ممکن کوشش کر رہی ہے۔ کہ ان کے خلاف کوئی آواز نہ اٹھاسکے۔ جیسا کہ ذیل کے فقرے سے بھی ظاہر ہے۔

اخبار زمیندار، دیکم تہری لکھتا ہے۔

”ڈسٹرکٹ جج ٹریٹ صاحب لاہور کی طرف سے مدیر اخبار ”مسجد“ سید مسدود شاہ صاحب گیلانی کو حکم موصول ہوا ہے۔ کہ وہ اخبار ”مسجد“ کے اجراء کے لئے دس دن کے اندر پانصد روپیہ کی ضمانت حکومت کے خزانہ میں داخل کریں۔ حکومت کے ذمہ دارانہ فروں سے اس غیر متوقع ضمانت کے متعلق دریافت کرنے پر سید صاحب کو معلوم ہوا ہے۔ کہ چونکہ مسجد شہید گنج کے سلسلہ میں آپ احزاب کے خلاف ہنگامہ خیز مضامین لکھ رہے ہیں۔ اس امر کا قوی احتمال ہے۔ کہ آپ اپنے فقہ و ار اخبار ”مسجد“ میں بھی اعزاز کی مخالفت کریں گے۔

امرت سر کے ایک اور جلسہ کے متعلق

اخبارات میں شائع ہوا ہے۔ کہ مجلس اجماع نے رات کے وقت چوک فرید میں جلسہ کا فیصلہ کیا۔ اور شہر میں منادی کے لئے رضا کار ایک ٹانگے میں تھے۔ اور دوسرے ٹانگے میں پولیس ان کی حفاظت کے لئے آگے آگے جا رہی تھی۔ ٹانگے کے ساتھ ایک دو گانٹیل سائیکلوں پر بھی تھے۔ کٹرہ سفید۔ اور کٹرہ رام سنگھ میں خاص طور پر پولیس ان کی حفاظت میں مستقر رہی۔ رات کا جلسہ پولیس کے زبردست پیرے میں منعقد ہوا لکھ باز پولیس کی ایک بڑی جمیت شکاریاں لے کر جلسہ گاہ کے ارد گرد مستقر تھی۔

اسی قسم کی اور بھی کئی ایک مشنیں دیگر مقامات کے متعلق پیش کی جا سکتی ہیں ایک طرف تو یہ حالت ہے۔ اور دوسری

طرف مسلمانوں کو سخت شکایت ہے۔ کہ ان کے جلسوں میں اجماعی آکر فتنہ و فساد پیدا کرتے اور جلسہ کو درہم برہم کر دیتے ہیں۔ اگر پولیس ان کا کوئی انتظام نہیں کرتی۔ حکومت اپنی مسلمتیں خود ہی جانتی ہے۔ لیکن اجماع کے متعلق اس کا موجودہ رویہ دو گونہ خطرات پیدا کر رہا ہے۔ ایک تو یہ کہ وہ حکومت کو اپنا حامی۔ اور مددگار سمجھ کر فتنہ و شہرت میں روز بروز بڑھ رہے ہیں۔ اور ان کی حرکات مسلمانوں کے لئے ناقابل برداشت ہوتی جا رہی ہیں۔ اس کے نتیجہ میں یقیناً ملک میں بے انتہی سبدا ہوگی۔ دوسرے اجراء کے متعلق حکومت کا رویہ اس قسم کے شکوک و شبہات پیدا کر رہا ہے جن کی وجہ سے حکومت سے مسلمانوں کی کشیدگی میں اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔

حزب سیمین حضورِ مصلحی

پچیس لہ دور حکومت اعلیٰ حضرت بنگال عالی نواب میرٹھان علی خان بہادر خلد اللہ ملکہ و سلطنت

سکرار کی شوکت بڑھے اجمال بڑھے۔ جاہ و چشم و دولت و اقبال بڑھے

یارب ہو یہ سلطان دکن شاہ جہاں۔ عرو شرف و مملکت و مال بڑھے

یہ غیر تمام ہندوستان میں عموماً اور مالک محروسہ سکرار عالی میں خصوصاً نہایت مسرت کے ساتھ سستی گئی ہے۔ کہ حضورِ مصلحی سیمین۔ اور ان شوال سہ سالہ میں منایا جانے والا اعلیٰ حضرت کے دور حکومت میں مملکت آصفیہ کے ہر شعبہ میں حیرت انگیز ترقی ہوئی ہے۔ اس وجہ سے حضور کی تمام رعایا بلا خیال مذہب و ملت آپ کی ذات و الامانات سے دل محبت رکھتی ہے مختلف ادارے اور مختلف مجالس امی سے اپنے اپنے طریقوں پر جشن منانے کی شاندار تیاریاں کر رہے ہیں انجمن فیض عام سکندر آباد بھی اس میں حصہ لے رہی ہے۔ تجویز ہے۔ کہ

برکات عہد عثمانی

پر ایک مضمون محترم اہل قلم حضرات و طلباء کا لچ و غیرہ سے لکھوائے جس میں اعلیٰ حضرت خلد اللہ ملکہ کے دور حکومت کے برکات کا جامع طور پر تذکرہ ہو۔ زبان کی صلاوت اور انداز بیان کی شیرینی خصوصیت سے نمایاں ہو مضمون نلکیپ کے سترہ مخوں سے تجاوز نہ ہو اور ایک ہی مرنج پر لکھا کہ کہ ستمبر ۱۹۳۷ء میں ۲۹ رجب ۱۳۵۶ء تک رجوع تاریخ اعلان خود مختاری سلطنت آصفیہ ہے) معتمد انجمن فیض عام سکندر آباد کے تہ پر روز کریں۔ بہترین مضمون نگار کو طلاق تمغہ دیا جائیگا۔ سابقتی مضامین واپس نہ کے جائیں گے۔ اور فیصلہ مستعین قلمی ہوگا۔ مسابقت کے لئے کم از کم سات مضمون کا وصول ہونا لازمی ہوگا۔

مضمون میں جہت طرازی ہو۔ ایسے مضامین جو جن میں مطبوعات سے نقل کے گئے جو شریک مسابقت نہیں کئے جائیں گے۔ معتمد صاحبان کو اختیار ہوگا۔ کہ وہ ایسا مضمون جس کا غالب حصہ تقابلات پر مشتمل ہوگا۔ فالج اور مسابقت کر دیں۔

مضمون نگار صاحبان اپنے مضامین کو بدل بنانے کے لئے کہیں کہیں مطبوعات اقتباسات لیں۔ تو ہر اقتباس کے آخر میں ماخذ کا حوالہ دینا ضروری ہوگا۔

المفتی صاحب۔ معتمد انجمن فیض عام سکندر آباد

Digitized by Khilafat Library Rabwah

انہدام مسجد شہید گنج کا جرم قانون کی نظر میں

ڈاکٹر شیخ محمد عالم صاحب بار ایٹ لا کی اہم قانونی بحث

ڈاکٹر شیخ محمد عالم صاحب بار ایٹ لا نے انہدام مسجد شہید گنج کے متعلق قانونی لفظ رنگا سے بحث کرتے ہوئے حسب ذیل بیان اخبارات میں شائع کرایا ہے۔

یہ مناسب سوچ ہے کہ میں اپنے ان دو تئوں کے سامنے جو اس بات پر حیران ہو رہے ہیں کہ میں غیر فرقہ دار از خیالات کا مالک ہونے کے باوجود تحریک مسجد شہید گنج میں کیسے شامل ہو گیا۔ چند ضروری تصریحات پیش کر دوں اور اس حکومت کو بھی چند ضروری باتیں بتا دوں جسے مسجد شہید گنج کے معاملہ میں غلط حکمت عملی اختیار کر کے خلافت آجی ٹیشن کے بعد پہلی مرتبہ اشتعالیان ہند کی آنکھیں کھول دی ہیں تاکہ وہ دیکھ سکیں کہ سرکار عالیہ کے دل میں ان کے مذہبی احساسات کا کس قدر احترام ہے۔

مذہب اور فرقہ داری کا امتیاز مجھے انوس کے ساتھ یہ بات کہنی پڑتی ہے کہ میرے وہ اجاب جو اس امر پر حیرت کا اظہار کر رہے ہیں کہ میں ایک خالص مذہبی تحریک میں شامل ہو گیا ہوں۔ انٹی کیولزم کے صحیح معنی ہی نہیں سمجھتے۔ مذہب فرقہ داری سے بالکل الگ چیز ہے۔ جو لوگ اپنے مذہب یا دوسروں کے مذہب کا احترام نہیں کر سکتے۔ وہ انٹی کیولسٹ (غیر فرقہ دار) بھی نہیں ہو سکتے۔

مذہب کس وقت فرقہ داری میں بدل جاتا ہے؟
مذہب اسی وقت فرقہ داری تبدیل ہوتا ہے جب مذہب کے نام پر حصول حقوق کی کوشش شروع کی جائے۔ کیونکہ مذہب کے بالکل مختلف چیز ہے۔ اور ان دونوں کو ایک دوسرے سے کسی قسم کی نسبت نہیں ہوتی۔ میں نے آج تک حقوق کا مطالبہ مذہب کی بناء پر نہیں کیا۔ اور اب بھی اعلان کرتا ہوں کہ اس قسم کا مطالبہ اسی طرح بے سنی ہوگا۔ جس طرح مذہبی حقوق شہریت کے اصول پر

ایک انٹی کیولسٹ لیڈر کے فریق موجودہ تحریک میں میری شمولیت جس کا مقصد وحید محض مسلمانوں کے احساسات کو سکھوں کے ہاتھوں مہر و مرجع ہونے سے بچانا ہے۔ اس مذہبی احترام کے جذبہ کے ذریعہ اثر مٹتی جو سکھوں کے لئے بھی میرے دل میں موجود ہے۔ جنہیں میں ایک اور فرقہ کی ہمدردی حاصل کرنے سے باز رکھنے کا متمنی تھا۔ یہی ایک انٹی کیولسٹ کا فرض ہے۔ جسے انجام دینے میں اسے بعض اوقات اپنی ہرولوزیٹی کو بھی خطرہ میں لے لینا پڑتا ہے۔

حکومت سے شکوہ
اب میں چند الفاظ حکومت سے بھی کہنا چاہتا ہوں۔ مجھے بے باکانہ طور پر یہ حق بات کہہ دینی چاہیے۔ کہ آج حکومت نے ہر مسلمان کے دل کو اس قدر صدمہ پہنچایا ہے۔ اور اس کے جذبات کی اتنی بے حرمتی کی ہے۔ کہ اس سے پہلے کسی نہیں کی تھی۔

حکومت کا ناقابل فہم رویہ
اس میں کوئی شک نہیں۔ کہ حکومت کو حکام نے غلط مشورہ دیا۔ اور نتائج کی تمام ذمہ داری ان پر عائد ہوتی ہے۔ لیکن باوجود اس کے قانون دان حضرات اور عوام کی سمجھ سے یہ بات بالاتر ہے۔ کہ ایک ایسا جرم جس کی نوعیت بالکل واضح تھی۔ کس قانون کے ماتحت حکومت کی فوج اور پولیس کی نگرانی میں ہو پاتا۔

مسجد شہید گنج کی حیثیت
مسجد شہید گنج واقعی مسجد تھی۔ عام تاریخی کتب اور دستاویزوں میں حتیٰ کہ گوردوارہ ٹریبونل کے ریکارڈ کے اس فیصلہ میں بھی جسے آج حکومت اپنی صفائی میں پیش کر رہی ہے۔ ۲۰ سے مسجد ہی کھائی گئی ہے۔ سکھ گوردوارہ پر بندھا گیا کیونکہ یہی اپنی جائداد کی فہرست میں اسے مسجد کھائی ہے۔ غرض کہ یہ مسئلہ امر ہے کہ یہ عمارت خالصاً "عبادت گاہ" تھی۔

مسجد شہید گنج اور مسلمان
اگر سکھوں کے طویل قبضہ کے باعث اور اس بناء پر کہ مسلمان دت سے مسجد کو بطور مسجد استعمال کر سکتے۔ یہ تسلیم بھی کر لیا جائے کہ مسجد شہید گنج کی حیثیت باقاعدہ طور پر مسجد

کی نہ رہی تھی۔ تو پھر بھی اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ کہ یہ ایک ایسی عمارت تھی۔ جس کا ایک فرقہ کے دل میں کافی احترام تھا۔ اور یہی الفاظ دفعہ ۲۹۵ تشریحات ہند میں درج ہیں۔ جب اس عمارت کو "منہدم" کیا گیا۔ یا اس کی بے حرمتی کی گئی۔ اور اس کے انہدام سے کسی فرقہ کے مذہبی جذبات کو مہر و مرجع کرنے کا ارادہ تھا۔ یا کم از کم اسے منہدم کرنے والوں کو اس امر کا یقینی طور پر علم تھا۔ کہ اسے گرا دینے سے ایک فرقہ کے مذہب کی توہین ہوگی۔ تو اس فعل پر دفعہ ۲۹۵ تشریحات ہند کے اطلاق میں کوئی شبہ نہیں رہ جاتا۔

مسلمانوں کی مذہبی توہین کی گئی
بحث کی خاطر اگر یہ تسلیم ہی کریں جائے۔ کہ مسجد مذکور کی حیثیت آج کل ایک عبادت گاہ کی نہ رہی تھی۔ تاہم اس بات سے ایک لمحہ کے لئے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا۔ کہ مسلمانوں کے لئے یہ مقام حذر و محترم اور متبرک تھا۔ اور یہ کوئی چھپی ہوئی حقیقت تھی۔ کہ اس عمارت کے انہدام سے مسلمانوں کی مذہبی توہین ہوگی۔ عمارت متنازعہ اور ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کا نظریہ اسٹریٹس پرنسپل مجسٹریٹ لاہور نے ۲ جولائی ۱۹۲۵ء کو انہدام سے پہلے جو کیونٹک شائع کیا۔ اس میں آپ غیر مبہم الفاظ میں فرماتے ہیں۔ کہ یہ عمارت ایک پرانی مسجد ہے۔ اور اس کے متعلق مسلمانوں میں سخت جوش پھیل رہا ہے۔ آگے چل کر آپ فرماتے ہیں۔ "گوردوارہ اور مسجد دونوں بالکل محفوظ ہیں۔ اور حکام نے موجودہ قضیہ کے فیصلہ تک ان کے تحفظ کا ہر ممکن انتظام کر دیا ہے۔"

مسجد کی پانچ روزہ حفاظت
انسوس! اس غیر معمولی حفاظت اور اس تحفظ کی عمر جو دفعہ ۲۹۵ تشریحات ہند کی رو سے کسی مقدس مقام کے لئے کیا گیا۔ مرت پانچ یام تھی۔ اور یہی مقدس مقام پانچ یوم کے بعد حکومت کی بنڈوں اور گینگوں کے سایہ میں اور اس حکومت کے حکم سے جس کے ذمہ تمام مذہبی عمارت کی حفاظت کا فرض ہے۔ ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ اسٹیٹسٹریٹ اور پولیس انسوس کی آنکھوں کے سامنے منہدم کر دیا گیا۔ حالانکہ یہ لوگ جانتے تھے کہ ضابطہ فوجداری کی رو سے یہ فعل واقعی ایک سنگین جرم ہے۔

راپور ریاست میں اسرار کی احمدیت خلافت پر اسرار کی قانون پرستی

مولانا حسرت موہانی کے بت

اسراروں کے اعلانات میں جس چیز نے سب سے زیادہ میں متحرک کر دیا وہ یہ چیز تھی۔ کہ یہ جماعت اس لئے متحرک ہو رہی ہے کہ اس کا مقصد لینا نہیں چاہتی ہے۔ کہ قانون کی رو سے اس مسجد پر سکھوں کا قبضہ ثابت ہے۔ اور مسلمانوں کو ہزار ہا قربانیوں کے بعد بھی کوئی صورت کامیابی کی نظر نہیں آسکتی۔ قانون پرستی کا یہ ادا اس جماعت کو ہرگز زیب نہیں دیتا جس کا دعوئی تھا۔ کہ قانون شکنی اس کا سب سے بڑا طرہ امتیاز ہے جس نے مسلم کا نفس پر صحت اس لئے اعتراض کیا تھا۔ کہ وہ متحرک ستیہ گرہ قانون شکنی میں متحرک ہونا سبھی تھی۔ ہندوستان میں جب بھی کوئی متحرک شروع کیا گئی۔ تو ابتداً وہ خلاف قانون معلوم ہوتی ہے۔ لیکن جب کامیاب ہو جاتی ہے تو پھر قانون کے ماتحت آجاتی ہے۔ خلاف کی تحریک سے بڑھ کر خلاف قانون کون کون متحرک ہو سکتی ہے۔ خود سکھوں کی تمام تحریکات قانون کے دائرہ سے باہر رہی ہیں لیکن وہی جماعت جو سب سے زیادہ خلاف قانون الزامات کے ملنے پر زور دیتی تھی۔ آج حکومت کے ملنے باعث اپنی اہمیت ہے۔ اور پر بند ہو گیا ہے۔ سو بہ پنجاب کے گورنر کی التجا میں دیکھا کہ حیرت میں ڈال دی گئیں۔

جامع مسجد رام پور میں ۲۰ اگست ۱۹۲۵ء کو وقت دس بجے رات جلسہ منعقد کیا گیا جس میں ایک ڈرامہ پور کے مولوی صاحب نے تعارف کرتے ہوئے مولوی عطار اللہ کی تعریف میں چند کلمات کہے۔ نیز کہا مولوی صاحب کو اللہ اکبر کے نعروں سے بہت جوش پیدا ہوتا ہے۔ اگر تم ان سے اچھی تقریر سننا چاہتے ہو۔ تو بہت زور زور سے اللہ اکبر کے نعرے لگانا۔ اس کے بعد پھر ایک نظم پڑھی گئی جس میں اسرار احمدیت کے خلاف بدزبانی تھی۔ پھر شیخ حسام الدین امرت سہری کی تقریر ہوئی۔ جس میں اس نے احمدیت کو عیسائیت کی شاخ قرار دیا۔ اور بتایا کہ پہلے عیسائیوں نے کروسیڈ کی جنگوں میں اسلام کا خاتمہ کرنے کی کوشش کی۔ مگر ناکام رہے۔ اس زمانہ میں صلاح الدین مجیوں نے ان کی دال نہ گلنے دی۔ بالآخر انہوں نے ہنایت و ماغ سوزی کے بعد یہ فیصلہ کیا کہ اسلام کی تباہی اسی صورت سے ہو سکتی ہے۔ کہ اس کے اندر ایک ایسا فرقہ پیدا کیا جائے جو ایسی تعلیم دے۔ کہ مسلمان بالکل ناکارہ ہو جائیں۔ چنانچہ انہوں نے اس بات کی کوشش مصر اور ایران میں کی۔ مگر چونکہ وہاں اسلامی حکومت تھی۔ اس لئے ناکام رہے۔ پھر انہوں نے ہندوستان میں پنجاب کو منتخب کر کے اس میں سے ایک ایسے شخص کو جو ان کا ایک ادنیٰ ملازم تھا۔ اس بات کی ترغیب دلائی کہ نبوت کا دعویٰ کر دے۔ اس نے جہاں بالیافت سے بالکل منع کر دیا۔ اور یہ سب اس کے پھیلائے ہوئے کجھیرے میں۔ بالیافت مدبر تھی۔ یعنی حکیم نور الدین۔ اور یہ سب اس کے پھیلائے ہوئے کجھیرے میں۔ اس کے بعد مولوی عطار اللہ نے تقریر کی جس میں کہا۔ آؤ ہم سب مسلمان مل کر قادیانیوں کو پھیل دیں اور رسول پاک کے دستار مبارک کو بچالیں۔ (نامہ نگار)

پھر قبضہ کر لے۔ اس وقت منٹولی مہنت کا نام حکومت کے رجسٹر میں بحیثیت مالک کے مندرج نہیں تھا۔ پھر کیوں سکھوں کی بہادری کے گیت گانا اس وقت غلط و اللہ شاہ اپنا سب سے بڑا کارنامہ سمجھتے تھے۔ حکومت جو آج قانونی فیصلوں کی عظمت کا دھنسنار ہی ہے۔ اس نے بار بار اکالیوں کے مقابلہ میں اپنے فیصلہ جات کا کیوں احترام نہیں کیا۔ چوں کہ اس وقت کیوں ٹھنڈی نہیں تھیں جب کہ اس کے باغ کی طرف اکالیوں کا جتنا رونا نہ ہو رہا تھا۔ اس زمانہ کے گورنر کی حکمت عملی کیوں ہوئی کہ گرو کے باغ کو زبردستی منٹولی سے خرید کر اکالیوں کے حوالہ کر دیا۔ اور آج سر ایمرسن کی حکمت عملی کہاں سو گئی ہے۔ دستقل احوال کی قانون پرستی پر اس شخص کو حیرت ہو جان کی گزشتہ زندگی کے حالات سے واقف ہے۔ البتہ حکومت ان سے مطمئن ہے۔

گزارش

نامہ نگار صاحب کے گزارش ہے۔ کہ مغالین جو غلط اور کافی بین السطور چھوڑ کر کھا کریں۔

لے آخردم تک ہمیت نہ ہارنا چاہیے۔ عبادت گاہوں یا دیگر "مقدس مقامات" کے تحفظ کا مسئلہ خواہ وہ مسجدوں سے تعلق رکھتا ہو۔ اس مسئلہ اتنی اہمیت رکھتا ہے کہ ہمیں اس سلسلہ میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہ کرنا چاہیے کیونکہ قانون ایک ہی سے اس لئے اگر کوئی مفید ضابطہ وضع کر لیا گیا۔ تو وہ تمام مذاہب کے پیروؤں کیلئے یکساں منفعیت بخش ہوگا۔ لیکن بد قسمتی سے چونکہ موجودہ صورت مسلمان پر نازل ہوئی ہے۔ مسلمانوں کو اس سلسلہ میں ایک قدم بھی نہ ہٹنا چاہیے خود اس کی تربیت اور توفیق دے

مسلمانوں سے لے کر انہما انصافی جو کچھ ہو رہا تھا حکومت اسے خوب جانتی تھی۔ اور دیکھ رہی تھی لیکن بچائے محرموں کے خلاف کسی قسم کی کارروائی کرنے کے اٹھا ان پر لاکھوں چارج اور افضل چارج شروع کر دیا۔ جنہیں قانونی حفاظت کی احتیاج تھی اور جن کے مذہبی جذبات کی سخت توہین ہو چکی تھی۔

حکومت کے مشیروں کے ایک سوال میری سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ حکومت کے مشیروں نے سکھوں کے اس فعل کو دفعہ ۲۹۵ تقریرات ہند کے مطابق کیوں جرم تصور نہ کیا۔ لیکن ان فاضل مشیروں کا پورا احترام کرتے ہوئے اور اپنی قانونی معلومات کے مطابق کیا میں ان سے پوچھ سکتا ہوں کہ سکھوں کے اس فعل میں کس بات کی کمی رہ گئی تھی۔ جس نے اس فعل کو جرم تصور نہ ہونے دیا؟ میں یقین سے کہتا ہوں کہ سکھوں کا یہ فعل سراسر ایک سنگین جرم تھا جو دفعہ ۲۹۵ تقریرات ہند کی زد میں آتا تھا حکومت کو محض نامہ مشورہ میں حکومت کو اب بھی یہی مخلصانہ مشورہ دیتا ہوں۔ کہ وہ اس صوبہ کے آئندہ نظام کے پیش نظر اس اہم ترین معاملہ کے سلسلہ میں اپنی پوزیشن پر پھر غور کرے حکومت کے لئے اب بھی موقع ہے کہ متذکرہ صدر قانون کی روشنی میں جب کہ سکھوں کا جرم بالکل واضح ہے وہ مجرمین کے خلاف کارروائی کرے لیکن اگر حکومت اب بھی اپنی بہت بڑی کوتاہی چھوڑنا چاہتی اور مجرمین خلاف کوئی ایسی کارروائی نہیں چاہتی۔ جو اسے کافی دیر پہلے ہی چاہیے تھی تو میں برادران اسلام کو جو اپنے مذہبی حقوق کے تحفظ کے لئے بے چین ہو رہے ہیں۔ یہی مشورہ دوں گا کہ وہ جو ڈیشنل ٹریبونل سے انصاف کا مطالبہ کریں اور پریوی کونسل تک قانونی جنگ کریں۔

مسلمانوں کو مشورہ قانونی مسائل میں خواہ کوئی کتنا صاحب اختیار اور ارفع و اعلیٰ ہی کیوں نہ ہو۔ ہنوز فیصلہ صادر کرنے کا مجاز نہیں ہوتا اور یہ معاملہ واقعی ایسا ہے جس میں مسلمانوں کے حق میں بہت سے قانونی پہلو ہیں اس

اکالیوں کا ہتھیار جو اور گرو کے باغ کی طرف روانہ ہوا تھا تو عطار اللہ شاہ اور تمام حضرات جو مسلمانوں کے سبب شہید ہوئے سب کے لئے عطا ہوا اور جرات کے لئے شہر کر رہے تھے ہم پر چھٹا ہوا۔ کہ کیا گرو کا باغ منٹولی ہندو ہتھیوں کی جاندار نہ تھی۔ کیا شکایت کی طرف سے جب اکالیوں کو ہتھیار دیا۔ تاکہ گورنر دارہ

راہبوریہ پرستی میں احمدیہ کے خلاف قریب اصرار کی قانون پرستی

مولانا حسرت موہانی کے بت

اگر ایوں کے اعلانات میں جس چیز نے سب سے زیادہ ہمیں متحیر کر دیا وہ یہ چیز تھی۔ کہ یہ جماعت اس لئے تحریک مسیحیہ شہید گنج میں حصہ لینا نہیں چاہتی ہے۔ کہ قانون کی رو سے اس مسجد پر سکھوں کا قبضہ ثابت ہے۔ اور مسلمانوں کو ہزار ہا قریبانیوں کے بعد بھی کوئی صورت کامیابی کی نظر نہیں آسکتی۔ قانون پرستی کا یہ ادعا اس جماعت کو ہرگز زیب نہیں دیتا جس کا دعویٰ تھا۔ کہ قانون شکنی اس کا سب سے بڑا طرہ امتیاز ہے۔ جس نے مسلم کا نفس پر صرف اس لئے اعتراض کیا تھا۔ کہ وہ تحریک سنیہ گرہ قانون شکنی میں شریک ہو نا چاہتا تھی۔ ہندوستان میں جب کبھی کوئی تحریک شروع کی گئی۔ تو ابتداً وہ خلاف قانون معلوم ہوتی ہے۔ لیکن جب کامیاب ہو جاتی ہے تو پھر قانون کے ماتحت آجاتی ہے۔ خلاف کی تحریک سے بڑھ کر خلاف قانون کوئی تحریک ہو سکتی ہے۔ خود سکھوں کی تمام تحریکات قانون کے دائرہ سے باہر رہی ہیں لیکن وہی جماعت جو سب سے زیادہ خلاف قانون الزامات کے لئے مورد الزام تھی۔ آج حکومت کے لئے باعث اہتمام ہے۔ اور پر بندھا ک کمیٹی سے صوبہ پنجاب کے گورنر کی التجائیں دینا کو حیرت میں ڈال رہی تھیں۔

اکالیوں کا جتنا جب جیتو اور گرو جی کے باغ کی طرف روانہ ہوا تھا تو عطا اللہ شاہ اور مقام حضرات جو مسلمانوں کے سبب شتم میں سب سے آگے آگے ہیں سکھوں کی بہادری اور جرات کی داستان کو مشہور کر رہے تھے ہم پوچھنا چاہتے ہیں۔ کہ کیا گرو کا باغ مندر لیوں اور ہندو مہنتوں کی جائداد نہ تھی۔ اور کیا سکھانہ کی طرف سے جب اکالیوں کا جتنا بڑا۔ تاکہ گورنر وارہ

جامع مسجد رام پور میں ۲۰ اگست ۱۹۵۷ء کو وقت دس بجے رات جلسہ منعقد کیا گیا جس میں ایک رام پور کے مولوی صاحب نے تعارف کھاتے ہوئے مولوی عطا اللہ کی تعریف میں چند کلمات کہے۔ نیز کہا مولوی صاحب کو اللہ اکبر کے نعروں سے بہت جوش پیدا ہوتا ہے۔ اگر تم ان سے اچھی تقریر سننا چاہتے ہو۔ تو بہت زور زور سے اللہ اکبر کے نعرے لگانا۔ اس کے بعد پھر ایک نظم پڑھی گئی جس میں ہر اس احمدیت کے خلاف بدزبانی تھی۔ پھر شیخ حسام الدین امرت سہری کی تقریر ہوئی۔ جس میں اس نے احمدیت کو عیسائیت کی شاخ قرار دیا۔ اور بتایا کہ پہلے عیسائیوں نے کروسیڈ کی جنگوں میں اسلام کا خاتمہ کرنے کی کوشش کی۔ مگر ناکام رہے۔ اس زمانہ میں صلاح الدین جیوں نے ان کی دال نہ گلنے دی۔ بالآخر انہوں نے نہایت دماغ سوزی کے بعد یہ فیصلہ کیا کہ اسلام کی تباہی اسی صورت سے ہو سکتی ہے۔ کہ اس کے اندر ایک ایسا فرقہ پیدا کیا جائے جو ایسی تعلیم دے۔ کہ مسلمان بالکل ناکارہ ہو جائیں۔ چنانچہ انہوں نے اس بات کی کوشش مصر اور ایران میں کی۔ مگر چونکہ وہاں اسلامی حکومت تھی۔ اس لئے ناکام رہے۔ پھر انہوں نے ہندوستان میں پنجاب کو منتخب کر کے اس میں سے ایک ایسے شخص کو جو ان کا ایک ادنیٰ ملازم تھا۔ اس بات کی ترغیب دلائی کہ نبوت کا دعویٰ کر دے۔ اس نے جرات بالیافت سے بالکل منع کر دیا۔ پھر ایک ایسی زبردست طاقت کام کرتی تھی جو نہایت بالیافت مدد تھی۔ یعنی حکیم نوالدین۔ اور یہ سب اس کے پھیلائے ہوئے کچھیلے ہیں۔ اس کے بعد مولوی عطا اللہ نے تقریر کی۔ جس میں کہا۔ آؤ ہم سب مسلمان مل کر قادیانیوں کو کچل دیں اور رسول پاک کے دستار مبارک کو بچالیں۔ (نامہ نگار)

پھر قبضہ کر لے۔ اس وقت منٹولی مہنت کا نام حکومت کے رجسٹر میں بحیثیت مالک کے مندرج نہیں تھا۔ پھر کیوں سکھوں کی بہادری کے گیت گانا اس وقت عطا اللہ شاہ اپنا سب سے بڑا کارنامہ سمجھتے تھے۔ حکومت جو آج قانونی فیصلوں کی عظمت کا دغٹ سن رہی ہے۔ اس نے بار بار اکالیوں کے مقابلہ میں اپنے فیصلہ جات کا کیوں اصرار نہیں کیا۔ چوں کہ گویاں آج مسلمانوں کے سینے پر یورست میں وہ اس وقت کیوں ٹھنڈی تھیں جب گرو کے باغ کی طرف اکالیوں کا جتنا ردا نہ ہو رہا تھا۔ اس زمانہ کے گورنر کی حکمت عملی کیوں ہوئی کہ گرو کے باغ کو زبردستی منٹولی سے خرید کر اکالیوں کے حوالہ کر دیا۔ اور آج ہر ایمرسن کی یہ حکمت عملی کہاں سو گئی ہے۔ وستی احوال کی قانون پرستی پر ہر اس شخص کو حیرت ہے جو ان کی گذشتہ زندگی کے حالات سے واقف ہے۔ البتہ حکومت ان سے مطمئن ہے۔

گزارش

نامہ نگار صاحب کے گزارش ہے۔ کہ مفاہیم خوشنظر اور کافی بین السطور چھوڑ کر لکھا کریں۔

لے آخر دم تک ہمت نہ ہارنا چاہیے۔ عبادت گاہوں یا دیگر "مقدس مقامات" کے تحفظ کا مسئلہ خواہ وہ مسجدوں سے تعلق رکھتا ہو یا گوردواروں مندروں اور کلیساؤں سے میرے فقلہ نگاہ سے اتنی اہمیت رکھتا ہے کہ ہمیں اس سلسلہ میں کوئی دقیقہ فرگذاشت نہ کرنا چاہیے کیونکہ قانون ایک ہی سے اس لئے اگر کوئی سفید منایطہ وضع کر لیا گیا۔ تو وہ تمام مذاہب کے پیروؤں کیلئے یکساں منفعت بخش ہوگا۔ لیکن بد قسمتی سے چونکہ موجودہ مصیبت صرف مسلمان پر نازل ہوئی ہے۔ مسلمانوں کو اس سلسلہ میں ایک قدم پیچھے نہ ہٹنا چاہیے۔ خدا اس کی ہمت اور توفیق دے۔

انوں سے بے انتہا انصافی جو کچھ ہو رہا تھا حکومت اسے بے جا تھی تھی۔ اور دیکھ رہی تھی لیکن نے محرموں کے خلاف کسی قسم کی دالی کرنے کے الٹا ان پر لاکھی وح اور راعل چارج شروع کر دیا۔ یں قانونی حفاظت کی احتیاج تھی جن کے مذہبی جذبات کی سخت یا ہو چکی تھی۔

مسئلہ کے تیروں ایک سوال

سیری سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ حکومت کے مشیروں نے سکھوں کے اس فعل کو ذمہ م تقریرات ہند کے مطابق کیوں جرم قرار دیا۔ لیکن ان فاضل مشیروں کا پورا نام کتے ہوئے اور اپنی قانونی معلوما مطابق کیا میں ان سے پوچھ سکتا ہوں لہوں کے اس فعل میں کس بات کی کمی تھی۔ جس نے اس فعل کو جرم متصور دلے دیا؟ میں یقین سے کہتا ہوں کہ یوں کا یہ فعل ہر اس ایک سنگین جرم تھا۔ دفعہ ۲۹۵ تقریرات ہند کی زد میں آتا تھا حکومت کو محض صانہ مشورہ میں حکومت کو اب بھی یہی مخلصانہ مشورہ دیا ہوں۔ کہ وہ اس صوبہ کے آئندہ نام کے پیش نظر اس اہم ترین معاملہ کے سلسلہ میں اپنی پوزیشن پر پھر غور کرے حکومت کے لئے اب بھی موقع ہے کہ متذکرہ صدر دن کی رہنمائی میں جب کہ سکھوں کا جرم حل واضح ہے وہ مجرمین کے خلاف ردائی کرے لیکن اگر حکومت اب بھی اپنی ہمت پر یں چھوڑنا چاہتی اور مجرمین خلاف کوئی ایسی دالی نہیں چاہتی۔ پھر اسے انی دیر پر کئی چاہیے تو مسابرا در ان اسلام کو جو اپنے مذہبی حقوق کے تحفظ کے لئے بے چین ہو رہے ہیں۔ یہی مشورہ دوں گا کہ وہ جوڈیشنل یورٹ سے انصاف کا مطالبہ کریں اور یورٹ کو نسل تک قانونی جنگ کریں۔

مسلمانوں کو مشورہ

قانونی مسائل میں خواہ کوئی کتنا صاحب اختیار اور ارفع و اعلیٰ ہی کیوں نہ ہو۔ آخر کی قبضہ صادر کرنے کا مجاز نہیں ہوتا اور یہ معاملہ واقعی ایسا ہے جس میں مسلمانوں کے حق میں بہت سے قانونی پہلو ہیں اس

احرار کے الٰہی زمیندار کی ذہنیات پر حملے

احرار کے ترجمان مجاہد نے کتب عدم سے سزا کا سہی شرافت اور انسانیت کی جس طرح مٹی پلید کرنی شروع کی۔ اسے دیکھ کر ہر شخص حیران رہ گیا۔ آخر جب اس کا ساقیانہ پن حد سے بڑھ گیا۔ تو بعض لوگوں نے اس کے موہبہ میں لگام دینے کی کوشش کی۔ اور اس کے ساتھ ہی اخبار زمیندار سے بھی کہہ دیا کہ وہ ذاتیات کا ذکر نہ کیا کرے۔ اس کی اس نے یہاں تک پابندی کی۔ کہ کسی اور اخبار نے اگر اظہار حقیقت کے لئے بعض الفاظ استعمال کئے۔ تو زمیندار نے وہ مضمون درج کرنے ہونے ان الفاظ کو حذف کر دیا۔ لیکن مجاہد میں بدذہابی جاری رہی۔ معلوم ہوتا ہے۔ چونکہ زمیندار کا ہر ایک لفظ احرار کو تیز و نشتر کی طرح چھتا ہے۔ اس لئے مجاہد نے یہ شور مچانا شروع کر دیا ہے۔ کہ "آج کل کی لغت میں لفظ انصاف یا تو موجود نہیں اور اگر ہے تو اس کے معنی تبدیل ہو چکے ہیں۔ ہمارے ثالث بالآخر کا انصاف یہ ہے کہ اب بھی خطاب کے قابل اگر کسی کو سمجھا جانا ہے۔ تو وہ ہم ہیں۔ اور جب بھی قلم اٹھتا ہے۔ ہمارے ہی لئے اٹھتا ہے۔ چپ رہو۔ خاموش رہو۔ اس کے بعد پنجاب کے مسلم پریس سے ایسٹ کی ہے کہ "اس معاملہ میں انصاف اور حقیقی انصاف سے کام لے۔"

مجھے اس بارے میں کچھ کہنے کی تو ضرورت نہیں۔ کیونکہ نہ صرف پنجاب کے مسلم پریس بلکہ تمام ہندوستان کے مسلم پریس کے سامنے انصاف سے کام لینے کے لئے اخبار زمیندار اور "مجاہد" کے اوراق موجود ہیں۔ البتہ ایک بات جس سے انصاف کرنے میں بیسے نزدیک کافی مدد مل سکتی ہے پیش کر دینا ضروری سمجھتا ہوں۔ اور وہ یہ کہ احرار نے اگر چند روز مجاہد کے صفحات "زمیندار" کے متعلق اس غلطت سے آلودہ نہیں کئے۔ جو ان کی فطرت میں داخل ہے۔ تو اس کے لئے اور طریق اختیار کر لیا گیا۔ چنانچہ وہ مجاہد جس کا "تخت سے پابند" رہنے کا "مجاہد" کو دعوت ہے۔ اسے اس وقت کو ہوا لیکن اس وقت کے اخبار پیغام ملی "لاہور میں ایک نہایت ہی گندہ مضمون" زمیندار کے متعلق شائع کر دیا گیا۔ یہ احرار کا اخبار ہے۔ اور احرار کی حماقت میں ہی اس نے مذکورہ بالا بیان شائع کیا۔ اس میں اول تو مسجد شہید گنج کی ان الفاظ میں تخریر کی گئی ہے۔ کہ "مسکوں نے ایٹوں کی ایک سمارت گرا دی۔ اور پھر مسجد کی حفاظت کے لئے جدوجہد کرنے والوں اور خصوصاً زمیندار سے تعلق رکھنے والوں کے متعلق لکھا ہے۔

"گر بیان میں موہبہ ڈالو خدا کی قسم امت اسلامیہ اس تباہی پر خون کے آنسو روتی ہے جب یہ نظر آتا ہے۔ کہ شراب خانوں۔ زندی خانوں۔ بھٹیاری خانوں کی رونق بڑھانے والے اشخاص قوم کی راہ نمائی کرتے نظر آتے ہیں۔ اسے ناموس محمد مصطفیٰ (س) کے بیچنے والے شراب خور راہ نمنا ڈھونڈ کر سوچو کہ تم قوم کی راہ نمائی کے قابل ہو۔ تو مسجد شہید گنج کا نام لے کر سید عطاء اللہ شاہ۔ سید داؤد جیسے پاک نفس پاک باطن مجاہدوں کی بستیوں پر حملہ کرتے ہو۔ راقم نے تمہیں اپنی آنکھوں سے شراب پیتے دیکھا۔ راقم نے تمہیں زندیوں کی مٹھلوں کی زینت بننے دیکھا۔ اسے زمیندار کے دفتر میں قوم کے رویہ پر چلنے والے قوم کی آواز کہہ سونے والے اخبار کے دفتر میں شراب کے گلاس پر گلاس پڑھانے والے راہنماؤں سے کچھ کہو کیا امت اسلامیہ کی راہ نمائی تم جیسے شرابی تم جیسے بد عمل کر سکتے ہیں۔ تم مسجد شہید گنج کا دارو تاروتے ہو۔ تم مسجد شہید گنج کے مسمار کئے جانے پر ماتم کرتے ہو۔ مگر میں ماتم کناں ہوں اس امت کے مستقبل کا۔ جس کی راہ نمائی کا قرضہ تم جیسے بد عنوان کے نام پر پڑا ہے۔ تم جیسے خود غرض چپٹے کے بندے اسلام کی خدمت کریں۔ اسلام کی خاطر لڑیں۔ یہ کیسے ممکن ہے؟" اسی پرچہ کے صفحہ اول پر تعلیم علی مولوی عطاء اللہ کی سفارش درج ہے۔ کہ مسلمان اس کی امداد کریں۔ اور اس کے ایڈیٹر کو "روشن خیال اور جوان ہمت کا خطاب عطا کیا ہے۔ میں تو اخبار زمیندار والوں کے حوصلہ اور ہمت کی داد دوں گا۔ کہ انہوں نے احرار کی طرف سے ایسا گندا اور ہنگ آمیز مضمون شائع ہونے پر بلور لگے بھی اس کا ذکر نہ کیا۔ اور مجاہد یونہی شور مچانے لگ گیا۔ (آغا شاد کاشمیری)

مسٹر آلبور بالڈون الوہیت مسیح کے عقیدہ کی بجائے

الوہیت مسیح کا عقیدہ بہت سے آزاد خیال عیسائیوں کے نزدیک ناقابل قبول ہے۔ مسز مسٹر مسلم ٹائمز لندن نے ۱۵ اگست کی اشاعت میں مسٹر آلبور بالڈون کی تصنیف مسیح کے سوانح حیات "میں سے ایک اقتباس درج کیا ہے۔ جس میں مصنف مذکور اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

"میں مسیح کی الوہیت کو ہرگز تسلیم نہیں کر سکتا۔ کیونکہ میں کنستانتائن کی کونسل آت نسیا (Constantines Council of Nicaea) سے واقف ہوں۔ کنستانتائن میں مشرقی الجیریا کا پاپا پائپس تخت ہے۔ ۳۲۵ء عیسوی میں یمن مذہبی مسائل پر بحث کرنے کے لئے عیسائی دنیا کے نمایندوں کی ایک کونسل منعقد ہوئی تھی (اگرچہ میں نے بہت غور و خوض کیا ہے۔ مگر مجھے اناجیل میں الوہیت مسیح کا خلیفہ سے خلیفہ ثبوت بھی نہیں مل سکا۔ داویوں اور معسروں نے اس کا ثبوت ہم پہنچانے کے لئے ہتھیاروں سے پادوں مارے ہیں۔ مگر ان کی ایک دلیل بھی کسی عدالت میں یا کسی آزاد تحقیق میں قابل قبول نہیں سمجھی جاسکتی۔ میں نے اناجیل کو بار بار تحقیق و تدقیق سے پڑھا ہے۔ میں نے اس کے لاطینی اور یونانی نسخے بھی ملاحظہ کئے ہیں۔ حال میں ایک عربی ترجمہ بھی پڑھا ہے۔ ان تمام امور کو مد نظر رکھ کر میں اس عقیدہ عیسائیوں کے اذکارہ نتیجہ پرست حیران ہوں خصوصاً اس وجہ سے کہ وہ قیاسی عیسائی مسیح کی زندگی اور تعلیم کے سوا دنیا کے باقی ہر شے اور ہر بات کے لئے بڑے سے بڑا ثبوت بھی کافی تصور نہیں کیا کرتے۔"

یہ ہے ایک معتد عیسائی کی تفسیر اس عقیدہ کے متعلق جسے مسیحی شہزادی عیسائیت کی جان قرار دیتے ہیں۔

جدام اور سگ گزیدگی کا علاج

مجلس امداد جدام سلطنت برطانیہ کی شاخ پنجاب نے صوبہ ہذا میں جدام کے ملاحی کے متعلق بڑی سرگرمی سے کام شروع کیا ہے۔ اس پر ایچ میں ایک صوبائی افسر جدام کا کام کر رہا ہے جس نے صوبہ کے بعض حصوں میں اس موذی مرض کے متعلق تحقیقات کی ہے اور متحدہ جدام فائے قائم کئے ہیں۔ حکومت جدام کے خلاف ایک باقاعدہ و منظم مہم شروع کر رہی ہے اور اس کے متعلق افسر جدام کی آسامی کو صوبائی حیثیت دینے کا سوال اس کے ذہن غور ہے مدت زیر تبصرہ میں سگ گزیدگی کے علاج کے بارہ میں بھی نمایاں ترقی ہوئی۔ صوبائی دارالتجارت امراض جراثیم و قہطیر بالابو سے کثیر التعداد مریض نیشاب ہوئے۔ یہاں سگ گزیدگی میں ۱۹۰۰ اور سگ گزیدگی میں ۳۹۲ مریضوں کا کامیابی سے علاج کیا گیا۔ اور ان میں کسی ایک کی موت کے متعلق کوئی اطلاع نہیں ملی۔ (راڈ ٹکھرا اطلاعات)

ضرورت باورچی

شہد میں ایک ہوٹل کے مالک کو ایک لائق باورچی کی ضرورت ہے۔ جو انگریزی اور دیسی کھانا پکا سکتا ہو۔ تنخواہ ۲۵ روپے ماہوار ملے کھانا ہوگی۔ عمدہ دیسی کھانا پکانے والے امیدوار بھی درخواستیں بھیج سکتے ہیں۔ حسب ضرورت عور کیا جائے گا۔ امیدوار سچ تعداد عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ اپنی درخواستیں جلد سے جلد دفتر ہذا میں بھیجوا دیں۔ ناظر امور عامہ۔ قادیان

علاقہ ملایانی دیہاتی زندگی

ایک احمدی مبلغ کے قلم سے

اصل ملانی کہلانے کے مستحق ان علاقوں کے رہنے والے باشندے ہیں جو عموماً ریل اور ناریل کے جنگلوں میں چھوٹی موٹی بستی کی صورت میں دور دور لکڑی کے مکان بنا کر رہتے ہیں۔ گو شہر کے باشندے بھی جو نکلنا تو ملانی میں۔ مگر مغربی تہذیب کا شکار ہیں۔ ہرگز ملانی کہلانے کے مستحق نہیں۔ کیونکہ چینی تہذیب کا ایک گہرا اثر ان لوگوں کی تمدنی اور معاشرتی زندگی پر پڑا ہے۔ نیز دیگر تہذیب یافتہ ممالک کی قربت اور ان کی بلترت آمد و رفت نے ان لوگوں کی حالت میں ایک تخریب خیز تبدیلی پیدا کر دی ہے۔ شہر کے ملانی جو مغربی تہذیب کی مسوم ہواؤں میں پیتے ہیں۔ مغربی تہذیب کے بہت دلدادہ ہیں۔ اس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ مذہب سے کلیتہً لاپرواہ ہو گئے ہیں۔ ارکان اسلام کی پابندی تو الگ رہی کئی لحاظ سے یہ انسانیت سے بھی دور جا پڑے ہیں۔ ان میں سے ایک کثیر حصہ تو دیہات کی زد میں آ گیا ہے۔ کچھ آغوش عیسائیت میں جا چکے ہیں اور جو باقی بچے ہیں وہ بھی اسلام کو بدنام کرنے کے لئے رہ گئے ہیں۔

شہر سنگاپور میں قدم قدم پر ترقی یافتہ بنے ہوئے ہیں۔ جن میں سب سے زیادہ تعداد انہی ملائیوں کی ہوتی ہے۔ جو اپنے آپ کو نافرندانہ توجید کہتے ہیں۔ سینمایا اور دوسرے تفریحی مقامات پر انہی ملائیوں کی اکثریت پائی جاتی ہے۔ جو اپنے آپ کو "مسلمان" کہتے ہیں۔ شراب خانوں میں بھی زیادہ یہی ہوتے ہیں۔ جو اپنے آپ کو "مسلم" کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔ اور پھر یہ کہ انہیں اس بات کا ذرا بھی احساس نہیں کہ غیر مذلت میں گرتے جا رہے ہیں۔ یہاں کے علماء کا طبقہ جس سے یہ امید کی جا سکتی تھی۔ کہ وہ ملانی قوم کی اصلاح کر کے نکال دیا جائے۔ اور اس کی حالت نہ اس لائق نہیں کہ مصافحت میں لائی جا سکے۔

مختصر یہ کہ یہاں کے علماء بھی دیگر ممالک کے علماء کی طرح اسلام کے شفاف دامن پر سیاہ اور بدتمنا دعبہ کی حیثیت رکھتے ہیں۔ انگریزوں کی زندگی کا ایک مختصر خاکہ ہے۔ لیکن اس کے بالمقابل اگر دیہاتی ملائیوں کی زندگی پر نظر دوڑائی جائے۔ تو کم از کم اتنا تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ وہ بہت کچھ ان زہریلے اثرات سے محفوظ ہیں۔ جن کے شکار شہری ملانی ہو چکے ہیں۔

دیہات کے ملانی اکٹھے ہو کر نہیں بستے بلکہ ایک کافی فاصلے پر اپنے اپنے مکانات بناتے ہیں۔ ان لوگوں کے مکانات عموماً لکڑی کے ہوتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ زمین پتھر ٹلی ہے۔ اس لئے پختہ عمارت بنانے میں علاوہ دوسری مشکلات کے خرچ بھی زیادہ ہوتا ہے اور لکڑی کے مکانات بنانے میں ان کو لکڑی کثرت سے مل جاتی ہے۔ یہ اپنے مکانات طوٹنا ریل کے گھنے جنگلوں میں بناتے ہیں۔ اور تقریباً ہر ملانی کے گھر کے چاروں طرف ناریل کے درخت ضرور پائے جاتے ہیں اس کے علاوہ بیڑی۔ ترکاری۔ پان لٹاس کی کاشت بھی یہ لوگ اپنے مکان کے سامنے کرتے ہیں۔ یہ لوگ مصفا کی بھی بہت زیادہ خیال رکھتے ہیں۔ میں جس جس ملانی کے گھر گیا ان لوگوں کے مکانات بہت ہی صاف اور ستھرے دیکھے۔ خصوصاً مکان کے اندرونی حصہ کو بہت ہی مزین اور منقش پایا۔ برخلاف اس کے ہندوستان کے دیہاتوں میں یہ خوبی بہت کم پائی جاتی عام طور سے یہ لوگ بہت غریب زندگی بسر کرتے ہیں۔ ان کے گزارے کا دار و مدار بڑے بڑے درختوں سے درودھ نکالنے یا بڑے بڑے کارخانوں میں مزدوری کرنے پر ہے۔ کہا جاتا ہے۔ کہ ان کی غربت کی سب سے بڑی وجہ اسراف ہے۔ فی الحقیقت ریل کی لڑائی کے زمانے میں یہ

ایک زبان احمدی

عبرت ناک انجام

حال ہی میں ہمارا ایک تبلیغی وفد جنوبی ہندوستان میں آیا۔ تو بنگلور چھاؤنی میں دو دن کے ایک دن مرزا عبدالرحمن صاحب مدد ایک مقامی احمدی کے یہاں کے ایک غیر احمدی حکیم نور الدین رمدراہاں سے ملنے گئے۔ اس نے نہایت بدزبانی کی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو نہایت فحش گالیاں دیں اس کے بعد اس نے اپنی بدزبانی کو اختیار رکھا۔ اس میں شائع کر آیا۔ ۲۸ اگست کی شام کو یہ خبر ملی۔ کہ وہ شخص اپنا تک فاجح کرنے سے مر گیا ہے۔ یہ انہی مہلین من امرہ اہانت کا ایک زبردست نشان ہے۔ اس علاقہ میں اس کی شرارت اور سادت سب سے بڑھ کر مٹی۔ سو خدا تعالیٰ نے اس کو عبرت ناک فطرت کی موت مارا۔ وہ غمخیز کہا کرتا تھا۔ کہ میں ہوں۔ جس نے امرت سر میں تمہارے مرزا صاحب کے پتھر مارے تھے۔ گذشتہ سال جب یہاں ایک مناظرہ قرار پایا تھا۔ اور ملک عبدالرحمن صاحب نام آئے تھے۔ تو اس وقت بھی اس شخص نے نہایت شرارت کی تھی۔ انہی ایام میں یہاں ایک احمدی بچہ فوت ہو گیا۔ تو اس شخص نے اس کی کھودی ہوئی قبر کو بند کر دیا۔ اور کہا۔ کہ یہ ہمارا قبرستان ہے۔ احمدی اس میں دفن نہیں ہو سکتا۔ اور لوگوں میں بھی بہت اشتعال پیدا کر دیا۔ بالکل تندرست ہونے کی حالت میں وہ بنگلور سے باہر ایک گاؤں کیسٹر ٹرا میں گیا۔ کہ اپنا تک فاجح گرا۔ اور ایک ہی دن میں اس کا کام تمام ہو گیا۔

اس موت کے تعلق جو اعلان کیا گیا۔ اس میں لکھا ہے۔ کہ کل بروز چار شنبہ ۲۸ اگست شہداء مولوی حکیم نور الدین شاہ صاحب سجادہ نشین درگاہ کیسٹر ٹرا و صدر مجلس دعوت ادرشاہ بنگلور کا اپنا تک بقام لنگل بولر مند نالچ انتقال ہو گیا۔

لوگ بہت ہی مالدار تھے۔ لیکن اب جبکہ ریل کی ارذانی اپنی انتہائی منزل طے کر چکی ہے وہ ملانی جو سیم و زر سے کیسے تھے۔ ان شخصیت کے لئے محتاج ہو رہے ہیں۔ ریل کی فیکٹریوں کے مالک یا تو چینی ہیں یا یورپین۔ اور یہ ملانی صرف دودھ نکالنے یا قلی کا کام کرنے کے لئے رہ گئے ہیں۔ ان لوگوں کی اخلاقی حالت بھی نسبتاً اچھی ہوتی ہے۔ بلکہ بعض ملانی کے اخلاق کو دیکھ کر میں متاثر ہوتے ہیں۔ یہ نہیں رہ سکا۔ ان دیہاتی ملائیوں نے باوجود اجنبیت کے اخلاق کا بہت ہی اعلیٰ نمونہ دکھایا۔ کسی ملائیوں نے دوران سفر میں میری تواضع چاہی۔ اور کافی سے کی۔ خدا ان کو روحانی غذا عنایت کرے آمین

افسوس ان لوگوں کی دینی حالت دنیوی حالت سے بھی گئی گذری ہے۔ یہ نہ رہی گفتگو میں قطعاً دلچسپی نہیں لیتے۔ اور مذہبی امور میں حصہ لیتے ہیں۔ ارکان اسلام کی پابندی تو ایک بڑی بات ہے۔ ان کے مذہبی معلومات کا دائرہ بھی بہت ہی تنگ واقع ہوا ہے۔ ایک ملانی نوجوان نے میری ڈارٹھی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حیرت سے پوچھا آپ نوجوان آدمی ہو کر ڈارٹھی رکھتے ہیں؟ میں نے کہا جناب نہ صرف یہ میرا فرض ہے۔ بلکہ آپ کا بھی فرض ہے۔ ارکان اسلام کی پابندی صرف صحیفوں کے لئے نہیں۔ بلکہ جوتوں کے لئے بھی ہے۔

الغرض ان لوگوں کی دینی و دنیوی حالت کو دیکھ کر رونا آتا ہے۔ خدا وہ دن لائے کہ یہ لوگ اس زمانے کے حقیقی مصلح کو شناخت کر لیں۔ تاکہ حقیقی مسلمان کہلانے کے علاوہ دنیوی نعمتوں سے بھی مستیع ہو سکیں

اعلان برادریہ موصیٰ احمد

صدر انجمن احمدیہ کالی سال کی کمی سے شرح ہوا ہے۔ ۲۱ جولائی شہداء کو مالی سال کی سہ ماہی ختم ہو گئی ہے۔ مگر بعض موصیاء آمد نے ابھی تک سٹی جون جولائی کا حصہ آدھ نہیں بھیجا۔ میرا یہ اعلان پڑھ کر ایک ہفتہ کے اندر آدھ حصہ آدھ خیر اگست تک بھیج دیں۔ ورنہ ان کا نام تقابلاً دارالان میں بھیجا گیا۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہندستان اور مالک عربی

کو کٹھنہ ۳ ستمبر۔ آج صبح بجکر ۲ منٹ پر زلزلے کا ایک شدید جھٹکا محسوس ہوا۔ اور ساتھ ہی گڑگڑاہٹ کی آواز پیدا ہوئی جو چندرہ سیکنڈز رہی۔ لوگ بستروں سے چونک پڑے۔ نقصان کی حالت کوئی اطلاع موصول نہیں ہوئی۔

جنیوا ۳ ستمبر۔ حادثہ دلاوال کی تحقیقات کے لئے سٹریٹیجیٹس یا انجوائنٹس مقرر ہوئے۔ اس نے اپنی تحقیقات مکمل کر لی ہیں۔ معلوم ہوا ہے۔ کہ وہ اپنی کوری الذمہ فرار دینا ہوا حادثہ کی تمام ذمہ داری ابی سینیا کے مقامی کمانڈر کے سر تقویتا ہے۔

۳ ستمبر۔ مسز جواہر لال نہرو کی تشویش ناک حالت کے پیش نظر گورنر جنرل نے پنڈت جواہر لال نہرو کو یورپ جانے کی اجازت دیدی ہے۔ چنانچہ آج صبح وہ المورجیل سے راکر دے گئے۔ آئندہ جمعہ کو بذریعہ ہوائی سہانہ غلام یورپ ہونگے۔

لندن ۲ ستمبر۔ برطانیہ۔ فرانس اور جرمنی خلیفہ اٹان جنگی مظاہروں میں مصروف ہیں۔ برطانوی افواج کی تیرہ مہضوی ٹینکس سائبریا کے میدان میں لٹری جائیں گی جس میں تمام قسم کے اسلحہ استعمال میں لایا جائے گا۔ فرانس کے فوجی مظاہرات ماہ ستمبر کا بیشتر حصہ جاری رہیں گے۔ جرمنی کے مظاہرات جن کی ہر شکل اور دوزیر جنگ نگرانی کر رہے ہیں۔ جنگ غنیم سے لے کر زبردست ترین خیال کے جاتے ہیں۔

عربس آباہا۔ ۳ ستمبر۔ جتہ کے بہت سے مقتدر لوگوں کا خیال ہے۔ کہ موجودہ مایوس کن حالات سے نجات حاصل کرنے کا سب سے بہتر طریقہ یہ ہے۔ کہ جتہ کو برطانیہ کے زیر فرمان کر دیا جائے اس کے متعلق یہ علم نہیں کہ شہنشاہ کا کیا خیال ہے۔ مگر اس میں شبہ نہیں۔ کہ ذمہ دار حلقے اس امر کی طرف سنجیدگی سے متوجہ ہیں۔

۲ ستمبر۔ کل ضلع ہنگو میں گورنر باکی ٹرین کو پیڑھی سے اتارنے کی کوشش کی گئی۔ پولیس کو بردقت چہ لگ گیا۔ وہ لوگ جو پیڑھی اکھاڑنے میں

کرنے کے لئے غور و خوض کر رہی ہے اور وہ ایک تحقیقاتی کمیٹی مقرر کرنا چاہتی ہے۔ تاکہ ہندوستان کے تعلیمی نظام کا جائزہ لے کر اس میں ضروری اصلاحات کا جائزہ لے۔

۳ ستمبر۔ ایک اطلاع نظر ہے۔ کہ مشرقی افریقہ کو اطالوی افواج اور سامان جنگ نہایت شدہ مدد سے بھیجا جا رہا ہے۔ گذشتہ چوبیس گھنٹوں میں آٹھ جہازیں بھیجے جا چکے ہیں۔

۳ ستمبر۔ ابی سینیا میں تیل اور معدنیات کا ٹیکہ لینے والی کمپنی کے مالک کا بیان ہے۔ کہ وہ کمپنی ساری کی ساری امریکین ہے۔ اور وہ حکومت ابی سینیا کو کام شروع ہونے سے پہلے ایک پائی ٹنگ ادا نہ کرے گی۔

لاہور ۳ ستمبر۔ مسجد شہید گنج کی جگہ گوردوارہ کی تعمیر ہو رہی ہے۔ گوردوارہ شہید گنج میں سکھ عہد رانی تقریروں میں ایک سے زائد کراپاؤں لکھنے کی تلقین کرتے رہتے ہیں۔ آج گوردوارہ ۵۹ میں میلہ منایا گیا۔

۳ ستمبر۔ حکومت کشمیر کا بیان ہے۔ گذشتہ ہفتہ شہر میں بیفینہ کے ۱۲۷ درباقی علاقہ میں ۱۳۳ کیس ہوئے جب سے بیفینہ کی دبا، پھیلی ہے۔ کل ۶۶ کیس اور ۱۳۶ اموات ہو چکی ہیں

۳ ستمبر۔ آج یوٹیو اسٹو اسٹیل میں مشراے۔ این چیو پادھیائے کے سوال کے جواب میں آنر ایبل سر چوہدری ظفر اللہ خان صاحب کامرس میر نے کہا اس وقت مالی حالت پٹ سن پر محصول برآؤ کو کم کرنے کی اجازت نہیں دیتی۔

۳ ستمبر۔ گیبوں تیار ۲ روپے ۳ آنے تک تیار ۲ روپے ۳ پائی۔ سونا دیسی ۳۵ روپے ۸ آنے چھ پائی۔ چاندی دیسی ۶۳ روپے ۱۴ آنے ہے۔

مصرف تھے۔ بھاگ گئے۔

۳ ستمبر۔ بسنی کے ایک انگریزی اخبار کو معلوم ہوا ہے۔ کہ فاروق میلز بسنی کے سپرنٹنڈنٹ کو حکومت ہند کا ایک سرکل موصول ہوا ہے۔ جس میں جنگ کی صورت میں غیر ملکی سروس کے لئے میلاڈ اسٹیٹ کے سٹاف سے درخواستیں طلب کی گئی ہیں بھرتی ہونے والوں کو مطلع کیا جائے گا کہ وہ چھ دن کے نوٹس پر عدن یا سماں لینڈ کو روانگی کے لئے تیار رہیں۔

۳ ستمبر۔ اخبار پتاپ ۵ ستمبر لکھتا ہے۔ کہ مقامی مجلس احرار الزیور کی بھرتی کر رہی ہے۔ ان دائیٹیروں کو اس ایجنٹیشن کے مقابلے کے لئے استعمال کیا جائیگا۔ جو مسلمان مسجد شہید گنج کی داگداری کے لئے شروع کرنا چاہتے ہیں

لاہور ۳ ستمبر۔ معلوم ہوا ہے۔ حکومت پنجاب نے اخبار "احسان" کی پانچ سو روپیہ کی ضمانت ضبط کر لی ہے۔ ضابطی کی دہ ایک مضمون بعنوان مسجد شہید گنج کے سلسلہ میں حکومت کا طرز عمل ہے۔ جو احسان ۲۳ اگست میں شائع ہوا۔

عدن (بذریعہ ہوائی ڈاک) امام میں نے ایک حکم جاری کیا ہے۔ جس کے ذریعہ مسز اور عدن میں رہنے والے مینیوں کو اٹلی کی فوج میں بھرتی ہونے کی ممانعت کی گئی ہے۔ خلاف ورزی کرنے والوں کی جائداد ضبط کر لی جائے گی۔

۳ ستمبر۔ حالات ہند کے متعلق سرکاری اعلان نظر ہے۔ گذشتہ اڑتالیس گھنٹے نو شہرہ پبلیشڈ صرفت عمل رہا۔ نمبر ۲۲ پھاڑی بیٹری کی گولیوں نے قبائلیوں کو پتیا کر دیا۔ ایک دوسری اطلاع سے معلوم ہوا ہے۔ کہ چینیوں کی پارٹی کے ایک رکن کو زندہ گرفتار کر لیا گیا

الہ آباد ۲ ستمبر۔ معلوم ہوا ہے کہ حکومت ہند نظام تعلیم میں اہم تبدیلیاں

لاہور ۲ ستمبر۔ بارہ اسیروں نے جو معاملہ مسجد شہید گنج کے سلسلہ میں محسوس ہوئے تھے۔ جیل کی سختیوں کے خلاف احتجاج کے طور پر بھوک ہڑتال کر دی ہے۔ بیان کیا جاتا ہے۔ کہ ان سے نہایت کڑی مشقت لی جاتی ہے۔

کراچی ۲ ستمبر۔ مقامی شجاعتی حلقوں کا خیال ہے۔ کہ ابی سینیا کی جنگ کا ہندوستان کی اقتصادی خوشحالی پر خوشگوار اثر ہوگا۔ اور یہ کہ جہازوں کا کرایہ بڑھ جائے گا۔ کیونکہ اناج وغیرہ کو میدان جنگ میں لے جانے کی ضرورت ہوگی۔ دوم یہ کہ مختلف اقوام ہونے کو محفوظ کرنے کی کوشش کریں گی۔ جس سے سونے کا نرخ بڑھ جائے گا۔

لاہور ۳ ستمبر۔ مسجد شہید گنج کے سلسلہ میں اصل سنگھ ایم ایل سی نے ایک بیان اخبارات کو دیا ہے جس میں لکھا ہے کہ مسجد شہید گنج کی ایک انچ جگہ لینے کو بھی تیار نہیں ہوں گے۔

لاہور ۳ ستمبر۔ اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ سر سکندر حیات خان ڈپٹی گورنر ریزرو بینک کی والدہ کا ۸۱ سال کی عمر میں انتقال ہو گیا ہے۔

۳ ستمبر۔ یکم اگست سے ۱۰ اگست تک تمام سرکاری ریلوں کی آمدنی ۲ کروڑ ایک لاکھ روپیہ ہے۔ یعنی پچھلے ہفتہ سے چار لاکھ روپیہ زیادہ

قاہرہ (بذریعہ ہوائی ڈاک) معرک ابی سینیا سے ہمدردی بڑھ گئی ہے۔ چنانچہ میڈیکل مشن میں بھرتی ہونے کے لئے والیٹر ہر روز اپنے نام پیش کر رہے ہیں۔ ہنز رائل ایلی ٹس پرنس عمر مارون پاشا اور پرنس اسمیل دادو پاشا کی سرپرستی میں ابی سینیا کے لئے سوسائٹی اور ڈیفینس میں بھرتی ہونے والے رضا کاروں کی تعداد ۳۸۲۹ تک پہنچ چکی ہے۔

الہ آباد۔ اطلاع موصول ہوئی ہے کہ دارالامان میں بیبر پارٹی کے ایک ممبر لارڈ سنہا کو دارالامان میں نشست دینے کا بیجا سوال اٹھانے لگے ہیں۔